
Chapitre III.

Problémes. — Applications.

59. Premier probléme fondamental. Conslrnz're les traces amo-

nome'lrz'gnes d’une droile. Voir le paragraphc 33.

Conslralre la lrace orclz'naire d’une droite. Voir, pour la. solution,

le 5 34.

Applications.

60. Probléme I. Un plan c’lanl repre’senlc’ par ses lraces autono-

mdlrignes, constrnz're sa trade ordz'nalre (37).

61. Probléme II. Un plan passant par l'orlyz'na est repre'sente’

par deux (le ses tracps axononzc'lrz'gzws, constrnz're la lroz'sz'énze lrace

axonome’lrz'qae de ce plan ainsi aaa sa lrace ordlnaire (44).

62. Probléme III. Ve’rifier si ano droile clonne'e es! paralléle aa

plan deßgure P (30).

63. Probléme IV. Vu'rlfler sl nne draile donne'e est paralléle a

an plan donnc' (54).

64. Probléme V. l'e‘rl/z‘er sl une droz'le dann/e est pezpendicalaz're

a an plan donné. ’

Solution. On construit la trace ordinaire du plan. La droite est

perpendiculaire au plan si sa projection axonométriquo est perpen-

diculaire {\ la trace ordinuire ainsi construite (56).

65. Probléme VI. Cunßlrnz're, dans un plan donné‚ une rlroile

parallele a P.
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Solution. Par un point de l’nne des tmces axonométriques du

plan, on niéne une clroite pnmlléle 1 la tracc ortlinaire. Cette droito

est la droitc demandée.

66. Probléme VII. Vdrijier 82" mw (l7'Oi/6 dazzne’e est située dans

am plan do;me’‚

Solution. On construit les trzmes ordinnire et nxonométriques

de la droite; celle-ci est dans le plan si ses traces sont sur les traces

de méme nom du plan.

67. Probléme VIII. l'e’rzlfler si un point domw’ est sihcc’ dans WL

plan donne'.

Solution. Par le point donné‚ on mbnc une droite pnmllble {\

l’une des quatre traces (ln plan. l.e point est dans le plan si la droite

ainsi construite est dans le plan (54).

68. Probléme IX. Par im poz'n! dmuw' sur am des traces tl'1m

plan, mener une droite paralläle (i um des lr01's autres traces.

Solution (Ep. 36). Le point & est (lonné sur T3; on demandc de

mener, par ce point, une droite pnrnllble St Tl. Les projections de la

droite (lemnndée sur les trois plans coordonnés (le l’espace‚ ainsi que

les projections axonométriques sur P de ces projections, sont paral—

léles respectivement aux mémos projections de Tl. Done, si & est la

droite demande'e on {tum :

paralléles a T. dm pam?” & 0”’
d' d” parallele & Om.

Remarque. Les tmces axonométriques et ordinaires de ces
droites sont situées sur les traces de méme nom du plan donné.

69. Probléme X. Par mw droite (Zomze'c‚ mener un plan perpen-

diculaz're d Z’1m des troz's plans coorclonne’s.

Solution (Ep. 37). On donne la clroite 6 par ses projections

d, d’, 01” et d'”. Faire passer, par cette droite, un plan pei‘pendicu-
laire ä Pl.

Un tel plan aura. sa premiére trace axonométrique T, qui se pro-
jette sur d’. Les traces T3 et T2 sont pnralléles it Oz et passeront par 7°
et 3, points de rencontre de T1 avec les axes de projection Oy et 05».

La trace ordinaire de ce plan passera par t, trace ordinaire de
la droite.
BREITHOF. GE0M. DESCRIP'I‘. III. 4
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70. Probléme XI. Par deux droites qui se coupent, faire passer

WL plan.

Solution (Ep. 38). Les traces axonométriques et ordinaire du

plan passeront par les traces de méme mom des deux droites don-

nées d et 6.

Les trois traces ainsi obtenues doivent se couper deux—ä—deux

sur un axe de projection.

71. Prohléme XII. Méme probléme, Z'zme des deux droites est

parallele d Z’1m des t7‘ois plans P„ P2‚ P3.

Solution (Ep. 39). La. droite 6 étant paralléle & P3, d’” sera. pa-

rallele fi d; 13. troisiéme trace axonométrique du plan demandé se

projette suivant T3 paralléle n d et 51 d'”. Les auter traces du plan

passeront par ces traces de mé1ne norn des deux droites, etc.

72. Probléme XIII. Par deux droz'les paralle‘les‚ faire passer

em plan.

Les traces du plan passeront encore par les traces de niém9 norn

des droites.

73. Probléme XIV. Par troz's points non en ligne droits, faire

passer un plan.

1re Solution. On joint le point .. nu point ‚@ et an point 7. Les

deux droite°s 1,3 et ay se coupent an 1'oint & et determinent le plan

deniandé (70).

2““3 Solution. On joint les points 1 et ‚8 et par le point 31, on

mbne une droito pnmlléle it 13. Les deux droites parztlléles ainsi ob-

tonnes détcrmincnt le plan (72).

74. Probléme XV. Par 'Il/‘L pain! e! une (li'0il6, faire passer un

plan.

I. Solution. Pur le point, on méno une droits pm‘allble ft la

droite donnée. Les deux droitos paralléles déterminent le plan.

II. Solution. ()n unit le point ;( ü un point [: de la droitc &. Les

deux droites ?. et 7,3 se coupcnt au point 1 et détcrniinont le plan (IC-

mandé.

75. Probléme XVI. Par mw d1-oz'le (Iw1;u"r‚ owner 7m plan paral-

le‘le 12 me druite daimz’e Y.

Solution. Par un point de la droite 5, on méne une droite paral-

lele 51 ‘r luquellc, avec la. premiére, déterminent le plan demandé.



76. Probléme XVII. Par em point donne’, mener im plan paral-

Me d deux d7*oiles dmmc'es 6 et E.

Solution Par le point a., on méne uno droite parallélc EL 5 et

une autre parallele EL 5. Ces deux droites détcrminent le plan de-

manclé.

77. Probleme XVIII. Par 1mpoizzt clomw’, mencr un plan paral—

léle & unplzm donne'.

1” Solution (Ep. 40). Les traces du plan demandé étämt paral-

léles aux traces de niéme noni du plan donné, on n1énera‚ par le

point donné cz, une paralléle 51 l‘une (les traces, par ex. 51. la trace Tl.

La clroite ainsi tracée man euro sa traoe m sur T'3, et sa trace 7L sur

T'2 du plan clemanclé. On n’a qu’ä mener, pur 071 et %, (les droites

paralléles nespectivement 51 TS et T2 et achever le triangle ABC pour

avoir les traces axonométriques du plan clemanclé.

2‘“e Solution. Au lieu de se contenter d’une droite parallele im

l’une des traces menée par le point a, 011 pourrait mener‚ par ce

point‚ des droites parall‘eles it toutes les traces du plan donné. Le

plan sera mieux déterminé.

3'“° Solution. Au lieu de mener, par a, des droites parall‘eles aux

traces axonométriques et ordinaire du plan donné, on pourrait se

servir de droites paralléles 51 des droites quelconques situées dans le

plan donné.

78. Probléme XIX. Emm dazme’s em plan par ses Waves wona-

me'trz'ques, et la projectz'on awomome’trique a' de la premiére projectz'on

d’un point a de ce plan, construire les autres projectz'ons de ce point.

Solution (Ep. 41). Par a’, menons une droite mW paralléle {\

TI; m'n' sera la projection axonométrique de la pi‘emiére projection

d’une horizontale w du plan passant par le point az.

L’horizontale pv étant dans le plan donné, sa (lcuxiéme et sa

troisiérne traces axonométriques auront leurs premi‘eres projections

qui se p10jettent en n' et m’ sur le plan de figure. Les projections

axonométriques de ces traces se trouvent par suite en % et m; mn est

la projection axonométrique de l’horizontale in du plan.

Cette horizontale contient le point «: et celui-ci & pour projection

axonornétrique le point a, point de rencontre de im avec la. verti—

sale aa' projetée en de.
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Deux projections a' et @ du point étant connues, les autrcs s’en
décluisent aisément.

2“‘° Solution (Ep. 42). Au lieu de construire une horizontale

du plan qui doit passer par le point a, 011 peut se servir d'une droite
quelconque de ce plan.

Par a’, mcnons une droite quelconque m’u'. Cette droite sera,
par hypothése, la projection axonométrique de la projection hori—
zontale d’une droite P" du plan.

Les traces axonométriques sur Pl et sur P2 ont leurs projections
horizontales qui se projettent sur le plan de figure P en m' et W.
„ est done la projection sur P (10 la deuxiéme trace ztxonométrique
de pv; la projection axonométrique de cette droite sera en m'n. Le
point a se projette en a, point de rencontre de und avec la verticule aa'.

La deuxiérne solution du probléme précédent résoud le probléme
suivant :

79. Probléme XX. Etaut donne’s un plan par ses [raccs ((wo/“zo—
métriques, et la projectz'on sur P de la premz'ére projeßlz'mz. d’une zlruz'lc
de ce plan, construz're les mal:-es projeciz'ons de cette droite.

80. Probléme XXL Couslruz're les traccs (Fun plan paralle‘le

ti P3 et distant de P3 d’une Zo7zgueur domzz"e !.

Solution. Le plan demandé n‘aura que deux traces axonomé—
triques. T2 sera paralléle ä Faxe de projection Or, et Tl sera paral-
léle ä Oy. Comme, dans l’espacc, l‘axe coordonné OX est normal
51 P3 et, par suite, au plan demandé, lo point or on cot axe est ren-
contré par ce plan sera distant (le 0 d’une longuour dc Girl.

11 suth done, pour avoir a, de premer 0a=Q.zt. OA.

Si nous adoptons le systéme 1 : 1‚’2 : ], pour lequel Q.17= 0,942,
nous aurons 0a : 0,942. I.

81. Deuxiéme prohléme fondamental. —A.—('rnzmcissmzl (es

lraces awonométriques d'une drei/e, construz'rc [es pn:jrrtious de (alle

droite.

Solution (Ep. 44). Soient a, „3 et ? les traccs axonométriques de

la droite 6 sur P„ P2 et Pa. Ccs traccs, projetécs sur P, donnent les
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points a, 1) etc qui appnrtiennent Ei ln projeetion axonmnétrique (!

de la droite.

d' passera pair (L' et b'; d” par & et a”, et d’” est (létei miné per 0,

all! et all).

82. Probléme fondamental.— P. —Etruuf domac'cs Zu {race ordi-

mn're et mm das Zraccs awo7zome’trigues de la tlr0ile, rc/rozwcr [cs pro-

jections de cette (Zroilß.

Premier cas. O/L dozuzc la trace ordinaz'rc 015 la deuxz'äme ou la

troisiänze trace amonmne’lrz'que.

Solution (Ep. 45). Seient fet ]} les projeetions axononié'triques

respectivement de la trace ordinaire et de la cleuxilme trace HXOIIO-

rnétrique de la droite & de l’espnce. Déterrninons ln traee ordinztir6

du plan projetant vertical de la droite ö. Cette traee passe par/et

par t, trace ordinnire de la vorticale menée par p (34) ; ]! rencontre

la traee OH du plan horizontal sur P en H. En unissant HZ“ on a la

projection axonométrique (le d', car cette projection & sa trnee ordi-

naire cn H (34).

Le point (c sera la traee axonométriqne de 5 sur Pl.

Deux des trois traces axonométriques éta‚nt eonnues‚ le pro-

bleme est rennen-é an précédent.

2‘“° cas. Une solution identique donnera la trace @ si l’on denne

la iroisiäme trace cm;onmne’h*igzw ainsi que la [race owlinaz're f.

3'“° cas. 011 denne Zu L‘mce ordinaz'refeé la premz'érc trace {l.270710-

mc’trz'que ac.

Solution (Ep. 46). On déterminern, comme pour les deux cas

préeédents, la traee ordinaire du plan vertical mene' par ö. Cette

traee passe parf et par la traee ordinaire d’une vertieale menée par

le point a de &.

Pour construire la. trace ordinaire de cette vertieale, menons,

par cette droite, nn plan vertical paralléle 51 la trace ordinnire de

XOY sur P. Un tel plan coupera XOY suivant une droite 1111 paral-

léle ä OH, et la traee ordinaire de ce plan sera parallele ä OH et

passera par les traees ordinaires de toutes les vertieales menées sue-

cessivernent par les difiérents points de ap, done aussi par la trace 8

de la verticale du plan ZOX menée par m. La trace Oi'dinaire de la
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verticale menée par 41 sera done en 73 par suite fH sera la traoe

ordinaire du plan vertical qui passe par 5.

all sera la projeotion axonométrique d' ; b' sera la projection sur

I“ de p', deuxiéme trace axonométrique de 5, laquelle se projetto.

en 6.

Vérifioation. Les trois points I), 6’ et ! sont en ligne droits.

! est le point de rencontre de fH avec la trace ordinaire ot du plan PZ.

Applications.

Prohléme général. Construire les projectz'ons de la droite d’z'n—

tcrseclz'on de dem; plans reprelseralc’s de (li[/'lt"7‘€nl€S mmn'éres.

83. Probléme XXIII. Construz're la droite d’z'ntersection de deux

plans reprelsenle’s dumm par ses traces awonométrz'gues.

Solution (Ep. 47). Les traces axonométriques de méme nom

des deux plans se rencontrent on des points qui appartiennent a la.

droite d’intersection et qui en sont les traces axonométriques. a, () et

(: sont done les projeotions axonométriques des traces axonomé-

triques de la droite d‘intersection sur P„ P2 ct P3.

Les traces axonomc'triques de la droite étant connues, le pro-

bleme est ramené au prol»léme fundamental (82).

Remarque. Les points a, 1) et 0 sont en ligne droite.

Les projections de cas points sur I‘„ 1’? et P3 sont égaloment en

ligne droits et déterminent les projeotions dc la droite (l’intersoction

des deux plans sur P„ P„ et I’„.

84. Probléme XXIII‚ C'ouslrue'rc la druz'le d”z'ulvrsection dr deux

plans dont Z'1m est paralléle 12 P„ 11 P2 014 (l l‘„.

Solution. Voir problöme précüdent.

Suivant que l‘un des deux plans est paraler & P„ {\ l‘2 on 51. Pa,

la droite d’intersection des deux plans sera parallölo a P„ 51 Ps on 51

Pa, et, par suite, parallele 51 T„ in T2 ou & T3 (10 l’autre plan.
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Dans les épnres 48, 49 et 50, la droite d’intersection des deux

plans est parallele respectivement SL P„ P.; et P3'

85. Probléme XXIV. (’onstz-uire Z’z'nlcrsecliooz de deux plans

dont deux traces azononzc‘trz'qugs do mc‘ms nam, soil sur P„ sur P2 ou

sur P3 sont paralléles.

Solution. Si, comme dans l’épuro 51 les deux trnccs sur P3 sont

parall‘eles, les deux plans sont menés chacnn par une droite paral-

lele EL T3 et T’31 et se ooupent par conséquent suivnnt 5 parallöle [\

ces droites.

86. Probléme XXV. Construire l’im‘ersectz'on de deux plans sans

faire usage des points d’z'nlersection des tracss.

Solution (Ep. 52). On coupe les deux plans par des plans

auxiliaires pai‘alléles & P„ L P2 on & P3. Chacun de ces plans don—

nera, avec chacun (les plans proposés, une droitc (l’iritei‘scction. Les

droites fonrnies par le inöme plan auxiliai1e se coupcnt en un point

qui appartient {\ la droite d’intersection des deux plans donnés.

Nous avons coupé les deux plans par un plan parall‘ele a Pl et

par un autre parallble 5L P3.

Vérifications. Los points obtenns sont en ligne droite.

Cette droite passe par les points (l’intersection des traces (le

méme nem des plans proposés.

87. Probleme XXVI. Construire la clroz'lo (Z'z'ntßrsoctioo de (ZMMJ

plans qui passen! par l’orz'yz'ne.

Solution (Ep. 53). On coupe les deux plans par un plan auxi-

liai1‘e parallele EL P3. Chacun des plans proposés sera coupé suivant

une droite; le point de rencontre de ces droites et l’origine 0 dé—

terrninent la droite cl’intersection des deux plans.

Nous coupons par un plan paralléle ä P3 parce que, dans notre

épnre, les deux plans sont représentés par leurs traces axonomé-

triques sur P1 et 13.

88. Probleme XXVII. Construiro la (Zroi!ß (Z’into7'seclion de

dem; plans paralléles & Z’un [les troz's (mes coordomzc’s.

Solution (Ep. 54). Les traces des deux plans parall‘eles EL OX

sur P1 et P2 sont paralléles ä. OX, et les deux plans se coupent sui-

vant une droite ö paralll‘ele ä. cet axe coordonné et se projetant sur P

suivant une paralléle a 0%.
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Les traces sur P3 se coupent au point a, point qui appartiont a

la droits ö.

Remarque. La droite 5 est paralléle ä OX, OY ou OZ‚ suivant

que les plans en question sont parallélcs «a. ces axcs coordonnés.

89. Probléme XXVIII. ('onstrm're la droite d'z'nterseclz'on de

deux plans 7-epre'smle's Macau paa- rleux droites qui se coupeut, sans con-

strm're les traces axonome'triques de ces plans.

Solution dans l’espace. On coupe par une série de plans auxi-

liaires horizontaux. Un tel plan H coupe les plans projetants verti—

caux des droites E, a„ 52 et 53 suivant des horizontale—s paralléles 51 ö',

8'„ 8”2, 5’”3. Ces horizontales rencontrent ensuite les droites propo—

sées en des points oi1 cclles—ci sont conpées par le plan auxilliaire H.

Les plans déterminés par ces droites sont (lonc coupés suivant des

horizontales qui se coupent en m, point appartenant a la droite

cl’intersection des deux plans.

Un autre plan horizontal nous dounc le point 21 et entin le plan

XOY nous clonne le point l. Tous ces points sont en ligne droite ot

déterminent la droits d’intersection des deux plans.

Solution graphique (Ep. 55). Elle est cntiörement indiquée

dans la solution dans l’espace.

90. Probléme XXIX. Par un point domw', mencr mw droile qm"

renconire deux autres droites données non situe'es dans 1L)L plan.

Solution dans l'espace. Par 10 point et la promiérc droite, on

fait passer un plan.

Par le point ct ln (leuxiélnc droito, on fait passor nn plan.

La droite d’intersection de ces deux plans passe par le point ct

rencontro les deux droites proposées.

Solution graphique (Ep. 56). Par le point :, on möno une

droite paralléle & 5 et une autro parallélu a 6. On déterminc l‘intel'-

section des deux plans sans se scrvir de leurs traces (89). A cut utl'ct,

011 coupe par le plan XOY et pzu' un plan parallielc ;‘t XOY menü

par p. Ces deux plans donncnt los points 711 et a de ln droitc. Cotta

droite est détcrminéc; elle passera par «.

Vérifications. La droito trouvéc passora par le point : ct doit

rencontrer chacunc des d roitcs ll ct e.



91. Probléme XXX. Parallélcmmt «>. zum (Zr0i!ü clomc’c. nzmcr

mw droile qui Nuanth dem; (L'ZLlI'CS droitvs données.

Solution dans l”espace. Par la premiü1‘e «holte, on man un

plan parallélo J la droito donnée 6. Par la (lGllxiélllO droito‚ on mono

un plan paralléle a 5. La (lroito d’intcrsoction de ces deux plans sera

pai‘allélG ;» 5 et roncontrera les deux droitcs, [\ moins de leur étro

paralléle.

92. Troisiéme probléme fondamental. Co;zslrzeirc Ze point dc

rencontre d’une droile mw mzp/an guclsanguc.

Solution. Par la droito donnéc7 on fait passcr nn plan, qui

coupe le plan donné snivant uno droitc. Lo point de rencontre de

cette droite avec la droite p1‘oposée sera le point oh ccllc-ci perce

le plan (lonné.

Solution graphique. Par la droite 5, on peut faire passor un

plan quelconquo (Ep. 57) ou un plan vertical (Ep. 58). Dans cl1acun

des deux cas, la droite d’intersection (ln plan proposé avec le plan

auxiliaire aura ses traces aux points de rencontre des traces de méme

mom des deux plans.

Vérifications. Le point dc rencontre Y cloit étre situé dans le

plan donné (67).

Applications.

93. Probléme XXXL C’onsh-m'w la droite de rencoutre d’un

plan vertical avec un plan 7-epre'senté par dem; clroites qui se coupent,

stms chercher les traces {Ze ce plan.

Solution. On détormine le point de rencontre de chncune des

deux droites avec le plan vertical. La droite qui unira les deux points

trouvés sera la droite demandée.

Solution graphique (Ep. 59). Lo plan vertical auxiliaire mené

par 5 aura sa trace T'2 para.lléle a la trace T2 du plan proposé et

coupe ce dernier suivant une verticale passant par L', point de ren-

4.
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contre de d' avec Tl. ?) sera la projection axonométrique du point

de rencontre de 6 avec le plan proposé.

On trouvera de méme que c est la projection axonométrique du

point de rencontre de 61 avec le plan propbsé. ba sera donc la projec-

tion axonométrique de la droite demandée.

94. Probléme XXXII. C'onstrm're Ze point de rencontre d'une

droz'te avec un plan repreisente’ par dem; droites qui se coupent, sans

obere/zer les traces de ce plan.

Solution (Ep. 60). Far ln droite clonné _„, on fait passer un

plan vertical. Ce plan coupe la droite ö au point ? et la droitc E au

point 7 (93). La droite qui unit? et Y sera la droite d’intersection

du plan vertical mené par P- avec le plan proposc'. Le point de ren-

contre v de a @ avec la droite „ sem le point 01‘1 cette droitc perce le

plan proposé.

95. Probléme XXXIII. PM an point domw', mener ame droite

qui rencontre deux droites données mm situe'es dans un plan.

Solution. Par le point et la premiere droite, on fait passcr un

plan; on construit Ic point dc rencontre de ce plan avec la dcuxiéme

droitc (94). Ce point et le point donné déterminent la. droite de-

nmndéc.

96. Remarque. Los prohlémes qui nécessitent la construction

de la v(*rital;lc grmulcur, soit de distanccs ou (l‘angles, ne peuvent,

cn nxonométric, Otre convcnnblcment résolus qu’ü l’aide des res—

sourccs qu‘oiirc ln thC-oric des rubattemcnts nxonométriqucs.


